

▶ 黎智英2019年10月與美國時任眾議院議長佩洛西等人會面，乞求制裁香港。



# 想不到！黎智英勾外力極深

## 70日審訊 多名證人揭真相

「2019年民陣發起遊行後，黎生不斷send訊息話嚇吓點先會多啲人上街，又話要幫民陣印海報……」；「黎智英想睇美國多啲理由對中國做敵對行動」；「黎智英一直以來已經知道西方的某些要求，如果沒有他，我們就無法得知美國政府的內部消息，也會失去其政治人脈。」……

大公報記者 龔學鳴、李清

### 想不到！真相漸曝光 西方政客紛割席 黎效忠美國終淪棄卒

【大公報訊】記者龔學鳴報道：黎智英案於2023年12月18日開審後，英美及歐盟迫不及待提出譴責，揚言敦促特區政府釋放黎智英。案件在審理期間，四名美國前駐港總領事包括穆亦柔、包潤石、祁俊文及楊桂枝，在美國媒體發表聯署信，公然以「美國總領事與黎智英站在一起」為題，稱會關注黎智英案的情況，更稱黎智英因正常新聞工作而受到審判，玷污了香港曾經擁有的聲譽，稱他應該被釋放云云。

然而，隨着案件審訊的推進，2019年黑暴的真相不斷曝光以及幕後黑手惡行不斷被揭示，西方國家對案件的關注度卻開始下降，這些國家的媒體甚至忽略及掩蓋案件進展。多名政界人士表示，美西方政客毫無誠信可言，更無一丁點公信力。黎智英、李宇軒、陳梓華，都是被他們利用的反中亂港棋子。有利用價值時，把棋子捧上天；無利用價值時，立即切割，棄如敝屣。

#### 外媒低關注 免拖低公信力

港島東立法會議員梁熙表示，從黎智英案開審以來，隨着控方提出了愈來愈多的有力證據，加上從犯證人對黎智英行為的作供，讓開審前對其仍抱着一絲脫罪希望的外媒，漸漸亦感到了不是味兒。因此，外媒只能降低關注，以免受累進一步被拖低其已山河日下的公信力。從事件可見在法庭的面對，西方的所謂承諾從來都是虛言，只要形勢存於不利，信誓旦旦的所謂承諾也可以消失得無影無蹤。

廣東省政協委員、香港基本法教育協會秘書長吳英鵬則認為，隨着黎智英案審訊的推進，愈來愈多的關鍵證據，包括證人的證供，不斷被呈現在公眾視野之下，整個世界開始了解到香港過去動亂不斷的真實原因，特別是2019年黑暴的真相以及幕後黑手不斷被揭示。部分西方媒體和政客此時不斷對香港法庭的正常審理程序指手畫腳，試圖影響司法程序中的法官、檢控官和證人，從而達到轉移公眾視線和掩蓋歷史真相的目的，這些行為不僅徒勞無功，而且適得其反，產生了欲蓋彌彰的效果。一直以來，香港的法律制度及其運作建基於法治和司法獨立原則，堅如磐石，相信西方媒體和政客的干預不會得逞，案件將會得到公平公正的審理，真相終會大白於天下。



◀ 市民示威抗議外國干預黎智英案，干涉香港事務。

#### 黎智英 協調反中亂港分子 會面時間線 (部分)

- 2019年 7月** 黎智英到美國副總統彭斯、時任美國國務卿博爾頓及時任國安顧問博爾頓見面。
- 2019年 11月13日** 陳梓華與黎智英在黎寓所用會議室林卓廷、民主黨前副主席李永達和前職工盟秘書長李卓人。黎席間大力批評「馬鞍山火燒人事件」，而李卓人等亦附和黎。

### 從犯證人作供要點

- 陳沛敏**
  - 2014年發生「佔中」事件，《蘋果日報》「佔中報道多咗」，娛樂新聞報道「少咗」，在「佔中」數個月期間，《蘋果日報》每日都有報道。黎智英試過一段時間成日去金鐘曬度坐，親自落場成為新聞的一部分。「佔中」事件後，《蘋果日報》同事們認為黎智英在社會活動「企得前線」。
  - 透過黎智英寫的文章或「飯盒會」等場合，理解到黎智英覺得外國或美國對中國和香港施加壓力、可以阻止香港國安法生效。而在香港國安法生效後，黎智英仍抱有國際壓力是有用的看法，因此仍繼續製作個人節目「Live Chat with Jimmy Lai」，邀請外國人進行對話。
  - 2019年7月立法會暴動後，黎智英曾指示要讓市民支持抗爭運動，以及體諒年輕人衝擊立法會的行為。黎智英曾發訊息詢問我泛民有什麼善後行動可令抗爭持續。《蘋果日報》記者原本本本地採訪衝擊立法會事件，在黎智英下達指示後，記者帶着動機去採訪，令市民繼續支持抗爭運動。
- 張劍虹**
  - 黎智英希望「美國高官出聲救香港，出手干預」，即「制裁中國有關的人」、「國際上給中共壓力，採取敵對行動」。他曾致電我稱「有國安法，一定要請美國制裁」。
  - 黎智英曾向《蘋果日報》高層揚言「我地要靠特朗普政府支持保命」一事，他希望特朗普與其他政客能夠訂閱蘋果日報，「會對我地好大政治支持」，黎智英當時吩咐選舉後期，攻擊特朗普的新聞不要寫太多。
- 楊清奇**
  - 曾到黎智英家中晚餐，其間黎智英稱不擔心被捕，又稱若被捕，更加印證中國及香港政府打壓人權及新聞自由，引起英美及歐盟關注及制裁。
  - 當編輯不符合黎智英意見或立場，就會換人。
  - 黎智英擅長把握市場變化及讀者需要，看到美國對華政策改變後，調整報紙立場。
  - 香港國安法生效後，《蘋果日報》選稿原則是否符合讀者口味，而讀者傾向支持制裁。黎智英的文章亦持相同觀點，強調其政治立場對選稿有一定影響，並以其觀點作寫稿、選稿指引。
- 李宇軒**
  - 2019年8月或9月曾舉辦報紙展，讓港人看到國際報章廣告，中途得知《蘋果日報》資助展覽三萬至四萬元。
  - 黎智英和Mark Simon好滿意「大讚G20全球登報文章」成果，建議多舉辦報紙展覽等活動，延續登報計劃影響力，又認為陳梓華及其團隊可做多，包括國際游說。
  - 陳梓華透過Telegram認識Mark Simon，Mark Simon曾介紹美國參議員Rick Scott，與我們在半山區一間屋會面，沒有講到美國可以做什麼，只是交代香港情況和聲譽，希望美國「做件事」。出席會面還有美國領事館職員Alan Brinker，參議員助手，以及女示威者Cath。
  - Mark Simon曾在WhatsApp群組加入美國駐港領事館職員及美國參議員史考特的助手。安排了見有意競選總統的史考特，目的推動美國通過《香港人權民主法案》及制裁等。

### 想不到！政客名單曝光 黎勾外力人脈甚廣

【大公報訊】警方在拘捕黎智英後，發現其手機中有與多名具影響力美國政要的電郵通訊紀錄，包括前美國國防部副部長Paul Wolfowitz、美國退役上將Jack Keane、時任美國國務院資深顧問Christian Whiton及前美國在台協會主席Raymond Burghardt，以及《華爾街日報》編輯Bill McGurn等。

#### 長期向美國國防部前高官匯款

警方的財務調查揭露，黎智英控制的九個銀行戶口曾向不同人士匯款，包括於2013至2019年，先後向美國國防部副部長Paul Wolfowitz支付175萬港元；2015至2017年，先後向美國企業研究院支付1.6萬港元；2017年兩度向天主教香港教區前主教陳日君支付共350萬港元；2019年10月分別向陳梓華和美國組織「香港監察」支付14.4萬及20萬港元；2019年9月至2020年10月期間，又向公民黨轉賬約800萬元，向民主黨轉賬約500萬元，向工業、社民連各轉賬約100萬元。

「黎智英想主導整條國際線！」從犯證人陳梓華作供時認為，黎智英一直以來並非純粹爭取國際支持，而是已經知道他們某些要求，然後盡量去滿足這些要求。

#### 利用美政界推動制裁

多個呈堂證據亦顯示，黎智英一直以來目的是「迎合西方的期望」。2019年3月，黎智英向壹傳媒行政總裁張劍虹轉發一張前政務司長陳方安生與時任美國副總統彭斯會面的相片，稱是重大新聞，吩咐他要用有關新聞「做到最大效果」。從犯證人、壹傳媒行政總裁張劍虹曾供稱，黎智英指這亦是前美國駐港總領事郭明翰（2005年至2008年在職）的意思，郭明翰表示陳方安生「相當關注《逃犯條例》，充分認識到擊敗它的需要」。陳梓華稱，黎智英教育他們要知道外國政府的想法，以及要與「柏底人」建立聯繫。如果沒有黎智英，攪炒團隊就無法再知道美國政府內部的消息，也會失去黎擁有的在美國及其他地方的政治人脈，在國際線上曾經很統一的目標也未必能保持統一。黎智英在美國的政治人脈，可以協助團隊推動制裁，也令團隊節省了很多資源。

推出英文版《蘋果日報》同樣是黎智英處心積慮「打國際線」的手段。張劍虹供稱，黎智英主動要求成立《蘋果日報》英文版，「好心急」要其面世。黎智英曾稱，外國讀者訂閱支持，會給《蘋果日報》很大幫助，以及能夠讓《蘋果》走向美國，希望美國讀者成為《蘋果日報》向美國政治的橋樑。

張劍虹補充，《蘋果日報》英文版的文章部分是由中文版挑選翻譯成英文，部分是由寫手寫作。黎訂下挑選文章的原則和框架，即寫手要「偏黃」、「唔要Pro China（支持中國）」的文章。張理解，即是要有關「抗爭、逆權、制裁」，以及反對中央及特區政府。黎不會自己挑選文章，而是由前《蘋果日報》英文版執行總編輯馮光根據黎的準則選擇。

2019年6月9日，民陣再次舉行反對修訂逃犯條例的遊行。陳沛敏供稱6月3日收到黎智英的信息，「我們應該找些聯繫學生訪問，激發其他學生6、9出來」，並着同事跟進。6月9日遊行當日，黎智英向陳沛



### 想不到！黎出錢出力 鼓動學生上街亂港

【大公報訊】記者龔學鳴報道：從犯證人、前《蘋果日報》副社長陳沛敏供稱，黎智英對修例風波期間的遊行非常重視，多次催促《蘋果日報》想辦法催谷市民上街，討論為遊行印製海報，又指示《蘋果》採訪法界、宗教界人士及學生，並且用上前港督彭定康拍的短片助攻。

2019年4月28日，民陣舉行反對修訂逃犯條例的遊行，黎智英在前一天發訊息給陳沛敏，指「請想想有什麼我們還可做『催谷』市民明天上街？現在情況實在太靜，好驚。」同時黎智英另發錄音訊息給陳沛敏提及有關漫畫家「尊子」設計的橫額，要求陳沛敏詢問李卓人的意見。陳沛敏供稱，「當時覺得黎生好重視嘅嘢（「4·28遊行」），所以嘅日都有印漫畫（海報）出嚟。」陳沛敏解釋，「黎生不斷send訊息話嚇吓點先會多啲人上街，又話要幫民陣印海報……」所以海報特意为「4·28民陣遊行」設計，額外印在《蘋果日報》的「底版」，而該橫額上沒有新聞，只有政治口號和圖案。

2019年6月9日，民陣再次舉行反對修訂逃犯條例的遊行。陳沛敏供稱6月3日收到黎智英的信息，「我們應該找些聯繫學生訪問，激發其他學生6、9出來」，並着同事跟進。6月9日遊行當日，黎智英向陳沛

敏轉發《蘋果日報》前社長董橋的訊息，其中董橋向黎智英表示：「Jimmy，你和你的報紙的努力沒有白費！為勇敢的香港人乾杯！董橋」黎智英回覆董橋：「Haha！對，為勇敢的香港人乾杯！好！我告訴沛敏，這是個好標題，謝謝。Jimmy」黎智英又向陳沛敏說：「沛敏，董橋以上說，為勇敢香港人乾杯！會是個好標題，請問是否適合」，陳沛敏回覆：「好的，我們研究一下，或用地道的語言表達這意思，謝謝。」2019年6月10日，《蘋果日報》頭版新聞為《香港人漂亮的固執1,030,000》。

指示陳梓華籠絡「柏底人」

黎智英利用港青另一證據是該案第五名從犯證人陳梓華的供詞。陳梓華在庭上承認透過李柱銘接觸到黎智英。據陳梓華供述，黎智英不單以金錢資助陳到海外接觸「攪炒會」劉祖迪，又安排劉祖迪到台灣和黎人會面，當時更有民進黨前主席施明德夫婦參與，好分享他們的「抗爭」經驗。黎智英又擬透過陳梓華組織平台，綜合反對力量，以便更好地攻擊特區政府及爭取外國支持。黎智英更着陳梓華要注意「示威畫面」，以配合外國推出制裁內地和香港特區官員的法律，又指示陳梓華去籠絡美領館的「柏底人」，締結好反華的人脈，為打「國際線」作更長遠鋪墊。黎智英甚至在2020年10月陳梓華被捕後，透過Mark Simon傳話給陳梓華揚言：「會嚟美國安排後路畀你。」

陳梓華、劉祖迪及另外一名林姓女示威者在黎位於台北陽明山的別墅與取國認同，然後由外國政府進行禁運、制裁和施壓；然後由黎等人團結不同政見，再加上民間的力量，以達到「支爆」。

沒有黎智英的話，就無可能再知美國政府內部消息，也沒有美國和其他地方的政治人脈，難統一國際線目標推動制裁。

黎智英一直以來並非純粹爭取國際支持，而是已經知道他們某些要求，然後盡量去滿足這些要求。

黎智英沒說過所有示威都和平非暴力，而是說「美國唔希望見到咁嘅畫面」，黎智英亦要求將信息轉達給「勇武派」領袖。

黎智英希望「勇武派」在（2019年）11月24日區議會選舉前暫停暴力抗爭，設領袖團隊，建立權屬「勇武派」及「和理非非」的「大台」。區選後，黎智英認為接下來應該要結合街頭力量、議會力量和國際力量，延續運動的熱情，將特區政府推向絕境，逼迫政府作出回應。



◀ 陳沛敏作供表示，黎智英在民陣2019年4月28日遊行前一日，要求想辦法盡可能催谷市民上街。

### 想不到！黎收買攬炒派 搞「國際線」瘋狂反華

【大公報訊】記者龔學鳴報道：根據控方公開資料，黎智英與美國的勾結綿密且複雜，通過其助手、美國中情局前僱員建立起一條完整的美國政治人脈，連接起有組織、有目標、有計劃的反中亂港勢力。黎智英的私人助理兼顧問Mark Simon早前被證實為美國共和黨香港支部主席及中情局前僱員，與美國駐華大使關係密切。作為「中間人的中間人」，他協助黎智英與美國多名政要建立緊密聯繫，並多次陪同黎智英在港會見美國政要。控方供詞提及，黎智英助手Mark Simon銀行賬戶中，超過65%的存款是由黎智英存入。2013年至2020年間，黎智英曾分86次，轉賬Mark Simon約1.18億港元，當中約9300萬港元，即約78%款項，分72次轉賬予不同「泛民」人士及政黨。

#### 不斷鼓動制裁香港

除了建立美國方面的政治人脈，黎智英亦着手培養本地反中亂港勢力，為其精心打造的「國際線」輸送「攪炒人才」。早前意圖潛逃台灣而被廣東海警拘捕的從犯證人、「十二港人」之一的李宇軒，正是黎智英為「國際線」拉攏的「人才」之一。李宇軒供稱，Mark Simon曾安排他與時任美國參議員Rick Scott和相關職員會面。黎智英又在該月安排另一從犯證人陳梓華與香港監察創辦人羅傑斯（Benedit Rogers）在倫敦會面，同月在陳方安生的邀請下，李宇軒參加了由時任英國駐港總領事Andrew Heyn於其官邸舉辦的午餐聚會，民主黨副主席李柱銘、時任立法會議員郭榮鏗和莫乃光均有出席。

從犯證人、壹傳媒行政總裁張劍虹供稱，黎智英在2019年7月與美國官員會面後，談及制裁的次數愈來愈多，而時任美國總統特朗普在2019年11月簽署《香港人權與民主法案》，美國又表明不會向香港警方提供槍械彈藥。張劍虹憶述黎智英當時認為「呢啲好嘅」，「贊成呢啲制裁」，「覺得特朗普真係係嘅，唔係得個講字。」

#### 乞求美國總統出手

黎智英於2020年5月22日向張劍虹發送訊息揚言：「劍虹，請考慮《蘋果日報》發動一人一信救香港，我們印製一人一信救香港信封，在星期日或星期一派，每份報紙內含十個信封，之前一日蘋果頭版廣告預告。謝謝。」請市民寫信給美國總統副總統國務卿和議員等，當天將這些人的郵寄地址印在我們的蘋果日報和網上新聞中。謝謝。黎。」

張劍虹供稱，當時全國人大決定將訂立香港國安法，黎智英於當日上午向他傳短訊，吩咐他進行「蘋果日報一人一信救香港」行動，呼籲港人寫信予美國高官，又吩咐要隨報附送信封，「想美國總統、副總統、高官出聲救香港，因為之前人大宣布訂立國安法，所以黎生想透過宣傳活動，想佢哋出手救救香港，請佢哋出手干預呢樣嘢。」其中「出手」意思為「制裁」等，即對中央公布香港國安法一事，出手干預及「制裁」中國及有關人士。

黎智英在壹傳媒大樓密會陳梓華，止信讓制裁，但黎認為香港國安法指示陳及其他攪炒派成員繼續發文及國際線，以及支持「初選」。

黎智英在壹傳媒大樓密會陳梓華，止信讓制裁，但黎認為香港國安法指示陳及其他攪炒派成員繼續發文及國際線，以及支持「初選」。

黎智英在壹傳媒大樓密會陳梓華，止信讓制裁，但黎認為香港國安法指示陳及其他攪炒派成員繼續發文及國際線，以及支持「初選」。

黎智英在壹傳媒大樓密會陳梓華，止信讓制裁，但黎認為香港國安法指示陳及其他攪炒派成員繼續發文及國際線，以及支持「初選」。

黎智英在壹傳媒大樓密會陳梓華，止信讓制裁，但黎認為香港國安法指示陳及其他攪炒派成員繼續發文及國際線，以及支持「初選」。

### 想不到！黎收買攬炒派 搞「國際線」瘋狂反華

【大公報訊】記者龔學鳴報道：根據控方公開資料，黎智英與美國的勾結綿密且複雜，通過其助手、美國中情局前僱員建立起一條完整的美國政治人脈，連接起有組織、有目標、有計劃的反中亂港勢力。黎智英的私人助理兼顧問Mark Simon早前被證實為美國共和黨香港支部主席及中情局前僱員，與美國駐華大使關係密切。作為「中間人的中間人」，他協助黎智英與美國多名政要建立緊密聯繫，並多次陪同黎智英在港會見美國政要。控方供詞提及，黎智英助手Mark Simon銀行賬戶中，超過65%的存款是由黎智英存入。2013年至2020年間，黎智英曾分86次，轉賬Mark Simon約1.18億港元，當中約9300萬港元，即約78%款項，分72次轉賬予不同「泛民」人士及政黨。

#### 不斷鼓動制裁香港

除了建立美國方面的政治人脈，黎智英亦着手培養本地反中亂港勢力，為其精心打造的「國際線」輸送「攪炒人才」。早前意圖潛逃台灣而被廣東海警拘捕的從犯證人、「十二港人」之一的李宇軒，正是黎智英為「國際線」拉攏的「人才」之一。李宇軒供稱，Mark Simon曾安排他與時任美國參議員Rick Scott和相關職員會面。黎智英又在該月安排另一從犯證人陳梓華與香港監察創辦人羅傑斯（Benedit Rogers）在倫敦會面，同月在陳方安生的邀請下，李宇軒參加了由時任英國駐港總領事Andrew Heyn於其官邸舉辦的午餐聚會，民主黨副主席李柱銘、時任立法會議員郭榮鏗和莫乃光均有出席。

從犯證人、壹傳媒行政總裁張劍虹供稱，黎智英在2019年7月與美國官員會面後，談及制裁的次數愈來愈多，而時任美國總統特朗普在2019年11月簽署《香港人權與民主法案》，美國又表明不會向香港警方提供槍械彈藥。張劍虹憶述黎智英當時認為「呢啲好嘅」，「贊成呢啲制裁」，「覺得特朗普真係係嘅，唔係得個講字。」

#### 乞求美國總統出手

黎智英於2020年5月22日向張劍虹發送訊息揚言：「劍虹，請考慮《蘋果日報》發動一人一信救香港，我們印製一人一信救香港信封，在星期日或星期一派，每份報紙內含十個信封，之前一日蘋果頭版廣告預告。謝謝。」請市民寫信給美國總統副總統國務卿和議員等，當天將這些人的郵寄地址印在我們的蘋果日報和網上新聞中。謝謝。黎。」

張劍虹供稱，當時全國人大決定將訂立香港國安法，黎智英於當日上午向他傳短訊，吩咐他進行「蘋果日報一人一信救香港」行動，呼籲港人寫信予美國高官，又吩咐要隨報附送信封，「想美國總統、副總統、高官出聲救香港，因為之前人大宣布訂立國安法，所以黎生想透過宣傳活動，想佢哋出手救救香港，請佢哋出手干預呢樣嘢。」其中「出手」意思為「制裁」等，即對中央公布香港國安法一事，出手干預及「制裁」中國及有關人士。

黎智英在壹傳媒大樓密會陳梓華，止信讓制裁，但黎認為香港國安法指示陳及其他攪炒派成員繼續發文及國際線，以及支持「初選」。

黎智英在壹傳媒大樓密會陳梓華，止信讓制裁，但黎認為香港國安法指示陳及其他攪炒派成員繼續發文及國際線，以及支持「初選」。

黎智英在壹傳媒大樓密會陳梓華，止信讓制裁，但黎認為香港國安法指示陳及其他攪炒派成員繼續發文及國際線，以及支持「初選」。

黎智英在壹傳媒大樓密會陳梓華，止信讓制裁，但黎認為香港國安法指示陳及其他攪炒派成員繼續發文及國際線，以及支持「初選」。



責任編輯：黃皓林 黃知行 美術編輯：達芬尼 徐樹權